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4. El6adas
Ardiszkriminacié és monopdlium:
nem-linearis arképzés

Kovacs Norbert
SZE KGYK, GT
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Joléti hatasok a harmadfoku
ardiszkriminacié esetén?

Méltanytalansag? Rossz dolog?
Miért feltételezziik, hogy a harmadfoku ardiszkriminacio
esetében nagyobb mértékben csdkken a Pareto-
hatékonysag?
A tarsadalmi jolét ndvekedésének sziikséges feltétele,
hogy az értékesitett mennyiség a diszkriminacio
kovetkeztében névekedjen!
Gyakorlat: ua. piac nem létezhet ardiszkriminacié mellett
és ardiszkriminacié nélkul!!
Az ardiszkriminacio nyereséget eredményezhet azokon
a piacokon, melyek egyébként Iétre sem jonnének! Pl.:
AIDS és a gyogyszer!
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Harmadfoku ardiszkriminacio és a jolét!
Vizsgaljuk meg az AIDS szabadalmaztatott gyogyszerrel térténé kezelése
iranti keresletet az USA-ban és a szubszaharai térségben. A keresleti
fliggvényeket ismerjiik, tovabba feltételezziik, hogy a szabadalom nem

tudja, vagy nem akarja alkalmazni az ardiszkriminaciot, hatarkoltség
allandd, szallitasi koltség elhanyagolhatd. Ekkor:

P, =100 — e
\ v Ahhoz, hogy diszkriminaciémentesség
Pi=a-100 -0 ;a <1 2 v
B o P esetén a szubszaharai térségben
e= s 2
megvasaroljak a gyégyszert:
0, - 100 - , g ) gyogy:
0, =a-100 - P; 35+ 25-a <100-a
0,+0,=@+a)100 -2.P .55
75

P:(l+a)-507%
MR =(@1+a)-50 - Q
-2+ @Q+a)50=0
B P-35:25.qa

A szubszaharai fizetési
hajlandésag az amerikai legalabb
47%- kell hogy legyen!
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Nemlinearis arképzés

+ Pl.: ujsagok, folyoiratok, szinhazjegyek, napi
utazas, bevasarlékézpontok,
mobilszolgaltatascsomagok — itt a mennyiség a
diszkriminacio alapja

» Az ar figghet:

— Fogyaszto jévedelmétdl, mennyiségtdl, idétol,
minéségtdl és igy tovabb

* Nemlinearis eset: minden egyes fogyaszté
fizetési hajlandésagahoz igazitja az ara

» Els6foku és masodfoku ardiszkriminacio
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Els6foku ardiszkriminacio
Shapiro-Varian [1999]: személyre szabott
arképzeés
Ha a monopolista képes elérni minden
egyes fogyasztonal, hogy: ar=rezervacios
ar
Ekkor a profitmaximalizalasi szabaly
MR=P
Pl.: adészakérté/tanacsado, kdnyveld
Kétrészes arképzés és a blokk arképzés
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Kétrészes arképzés

» Az ar=belépési dij+tényleges
vasarlas/hasznalat dija

» Pl.: vasarléi klub, szakmai tarsasag/egyestulet,
sportklub, vidampark

» dzsesszklub, ha a belépésért is pénzt kér,
valamint az elfogyasztott italokért is:
megszerezhetd a fogyasztéi tébblet!

« Arbitrazs megoldhaté személyi azonositassal!

» Feltétel: az egyes italok ara legyen egyenld a
hatarkoéltséggel, a belépési dij pedig a
fogyasztoi tobblettel!
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msesszklub esete — érdiszkriminécié és
zes technllﬂ)a nélk

Két vendégkor: %atasr és az oregek, belépés dutalan az
idésebbek fizetési hajlandésaga magasabb

P=7,-0,
Py
ahol Vo)V, 0, :((3"/0"/‘),5)
c@)-F+c-Q ¢ R
Qu=Vy—P . :((3 v,-7,) 3]
Q,=V,-P 4
0-0Q,+Q, = +1,)-2.P
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A dzsesszklub profitja, ha belépédijat
szed!
» Profitmaximalizalas kétrészes arképzéssel:

— Az egyes csoportok belépddija legyen egyenld
a fogyasztdi tobblettel

— Az italok ara legyen egyenld a hatarkoéltséggel!
— Ekkor a profit (az el6bbiek alapjan levezethet6):

=2 - 0, = -Fya=2-l, 47, ~2cf -F
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Blokk arképzés (block pricing)

* Megvaldsitasa értékesitési csomagok

létrehozasaval:

Dzsessz klub példa: belépé+y ital = z Ft!

Optimalis blokk arképzés:

— Azon mennyiség meghatarozasa fogyasztoi
csoportonként mely mellett P=MC

— Ezen mennyiséghez egy allando dij, akkora,
melyet 6sszesen fizetni hajlandé!
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Problémak...

» Ha a fogyasztdk pontos jellemz&i nem
megfigyelhetdk

* Nem lehet az elvalasztast megoldani

* Nem megfigyelheték a fizetési
hajlandésagot meghatarozé tényezék —
pl.: jévedelem

» Kétrészes és a blokk arképzés is
bukasra van itélve

* A klubba val6 belépés korlatozasa?
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Masodfoku ardiszkriminacio
» Olyan arképzési stratégia, melynek
segitségével a monopolista raveheti a
fogyasztokat arra, hogy megmutassak kik is 6k
valojaban, de ennek koltségeit vallalnia kell.
» Shapiro-Varian [1999]: mennyiségtél figgd
arképzés
» Csak akkor ha érvényesul az un: 6szténzési
korlat: incentive compatability constraint
* Feltételek:
— A fogyaszték azonositsak magukat a csomaggal

— Mennyiségi kedvezményt kapjanak (quantity
discount)
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Masodfoku ardiszkriminacio

» Mikor optimalis?

— A fogyasztdi tdbblet teljes lef6l6zése a
legalacsonyabb fizetési hajlandésagu
csoport esetében, de az 6sszes tobbinél ne!

— Minden csoportnak kisebb mennyiséget
értékesitsen, mint a tarsadalmilag optimalis,
kivéve a legmagasabb fizetési hajlanddsagu

— Nyujtson mennyiségtdl figgbé kedvezmeényt!
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““Termékvalaszték és minéség
monopdlium esetén!

A legtébb vallalat tébb terméket értékesit

Cél: a kiilonbozd izlésl fogyasztok minél

szélesebb korének elérése

Horizontalis termékdifferencialas: a vallalat

termékek széles skalajat kinalja — a fogyasztoi

izlésre

Vertikalis termékdifferencialas: ugyanazon

termék kiilénféle min6ségben vald

értékesitése — a fogyasztoi jovedelemre
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AGrizontalis termékdifferencialas a
foldrajzi térben

Koézponti helyen értékesit: Armani

A varosban tébb helyen: McDonald’s,

Kereskedelmi Bankok

Hazhoz megy — szolgaltaté
vallalkozasok!
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“= Monopdlium és horizontalis
differencialas
V=P+tx

V'=Prie

V=P+nx &

V =P+ix

z=112
uzlet
Xy X,

X z=1




1N

SZECHENYI ISTVAN EGYETEM
KAUTZ GYULA GAZDASAGTUDOMANYI KAR

= Monopolium és horizontalis

differencialas
V=p+tx
= V-p
t
fogyasztok szama : N
0(pd)=2-x,-N =2'TN-(V—171)

t
N2y -5

(N = N[(p(N)-c)|-F = N(V—iz-c]- F

7 novelése .

t
V-=
P 2
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== Monopof

differencialas — 3 lizlet esetén —
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horizontalis

N novelhetd a profit? e
vV o — v
= i B P \
V-6 = = V-6
z=1/6 z=112 Z=5/6 71
2. tizlet 1. izlet 3. lizlet
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Harom lizlet esetén

t
N3)=v-L
pNI)=V %

(N3 =N[(p(N3)-c)]-3-F = N(V -é- (:]-3- F

7 névelése .

t
e
R o
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Az altalanos profitmaximalizalasi szabaly
p(»’V,n):Vfi
ir(N,n):N[(p(N,n)fc)]fn-F:N(V*ﬁfcjfn-F
7 novelése .

t
Yiz=te
V-5

t
Non+]) =Vt
PN n+Y=V -

t

AW +3) = N(p(V,n 4D -] (n+2).F =N(V—m—c]—(n+1)vF

N[mefc]f(n +1)-F) N(Vfifr]fn F melybée
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.Tlertikélis termékdifferencialas

» Az 6sszes fogyaszto egyetért abban,
hogy melyik terméket (markat) részesiti
elényben

» A kulénbség abban van, hogy mennyit
hajlandoak fizetni a minéségért!
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AZ ar és a minéség hatasa egyetlen
termék esetén!

1. Minéség arat novel, de 2. Min6ség arat és
piacméretet nem — a piacméretet novel
hatéron beliili fogyasztd
fizetési hajlandésaga né
nagyobb mértékben!
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Az ar és a minéség hatasa
egyetlen termék esetén!

* Az utolso eladott termékre esd
hatarbevételnek meg kell egyeznie az
ebben a mindségben eldallitott termék
hatarkdltségével

» Az adott mennyiségnél a minden egyes
kibocsatott egység javulé minéségbél
fakadd hatarbevételének meg kell
egyeznie a minéség ndévelésébdl fakadd

~ hatarkéltséggel!
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“Csomagban torténd értékesités és
arukapcsolas
» Versenypolitikai tigyek
— Microsoft
— GE és Honeywell
« Két f6 tipus:
— Allandé arany
— Nem allandé arany
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A Stigler-modell

Max fizetési | Max fizetési
* Ne legyen a } hajlandésag | hajlandésag
csatornak kozott WX filmirant |, Y” film irant
arbitrazs!
4 Kulon_ku |On ’ Vagy gﬁ;:;zvizié 8000 2500
csomagban?
,B” televizio 7000 3000
allomas
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A Stigler-modell hianyossagai
» Eltekint a termelési koltségektol
* Nem foglalkozott a vegyes

Osszecsomagolas esetével: (mixed
building)
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Az Adams-Yellen-modell
1. Egyszeri 2. Vegyes
monopolista Gsszecsomagolas
R, R,
B A AN
M \\\ E
P2
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